ЦЕНТРАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Всероссийская конференция молодых ученых
«Актуальные вопросы военной истории»
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Дорогие коллеги!
25 ноября 2025 г. в Центральном музее Вооруженных Сил Российской Федерации состоится Всероссийская конференция молодых ученых (КМУ) «Актуальные вопросы военной истории».
Конференция молодых ученых позволит собрать на площадке ЦМВС РФ молодых исследователей военной истории из разных научно-исследовательских центров, вузов и музеев России. Подобные мероприятия представляют важность в деле сохранения и развития духовно-нравственных ценностей, исторических и прикладных исследований, противодействия фальсификации истории, воспитания научных кадров, подготовки будущих высококвалифицированных исследователей, создания актуальных музейных экспозиций и выставок. Организаторы конференции предполагают осветить ключевые проблемы военной истории разных эпох: от Древнего мира и до вооруженных конфликтов XXI века.
Молодые исследователи могут получить хороший опыт выступления с докладами, участия в научных дискуссиях, написания научных текстов, что поможет им в дальнейшем при подготовке магистерских и кандидатских диссертаций.
Цель: объединение молодых исследователей, изучающих российскую и всемирную военную историю; презентация наработок молодых военных историков и сотрудников музеев; содействие научно-публикационной активности молодых ученых.
Конференция пройдёт в очно-заочном формате.
Для дискуссий и докладов предлагаются следующие секции:
[bookmark: _heading=h.gjdgxs] Военная история Древнего мира и Средних веков
[bookmark: _heading=h.30j0zll][bookmark: _Hlk203560111] Военная мысль и военные конфликты Нового и Новейшего времени (XVI–XX вв.). 
 Первая мировая война 1914-1918 гг.: причины, ход, итоги
 Вторая мировая война 1939 – 1945 гг. в истории человечества
 история Вооруженных сил СССР и Российской Федерации
 Вооруженные конфликты XXI века
Для участников конференции состоятся бесплатные экскурсии по экспозиции Центрального музея Вооруженных Сил Российской Федерации и открытой площадке вооружения и военной техники. 
По итогам работы научной конференции предполагается издание сборника статей участников конференции, выступивших очно со своим докладом (сборник будет индексироваться в РИНЦ). К участию приглашаются молодые, до 35 лет включительно, ученые и специалисты, занимающиеся исследованиями в сфере военной истории (студенты, магистранты, аспиранты, научные сотрудники, преподаватели, музейные работники, независимые исследователи).
Обращаем ваше внимание, что для подачи заявки необходимо заполнить специальную Анкету участника (см. Приложение). Заполненная заявка должна быть выслана в срок до 25 октября 2025 года. Все заявки поступают на рассмотрение Оргкомитета конференции. Оргкомитет имеет право отклонения заявок, не соответствующих тематике конференции.
Допускается участие в конференции в качестве слушателя.
Расходы на проезд и проживание иногородних участников конференции несет направляющая сторона.
Просим   распространить информацию о конференции среди ваших коллег. 
Контактная информация: 
129272, г. Москва, ул. Советской Армии, д. 2, стр. 1, Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации
Координатор КМУ-2025: научный сотрудник ЦМВС РФ, к.и.н. Орешин Сергей Александрович
E-mail для связи: Oreshin12345@yandex.ru





