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80 лет необъявленной войны на Халхин-Голе 
В начале июня 1939 года заместитель командующего войсками Белорусского военного округа по кавалерии комдив Георгий Константинович Жуков приказом Наркома обороны СССР К.Е. Ворошилова № 41 от 11 июня 1939 г. был назначен на должность командира 57-го особого корпуса. Ему была поставлена задача решительными действиями отразить японскую агрессию в пределах дружественной нам Монгольской Народной Республики, которую советское правительство в соответствии с договором от 12 марта 1936 года обязалось защищать от всякой внешней агрессии.
Необъявленная война на Халхин-Голе началась в мае 1939 года, по своему накалу, и количеству брошенной в бой техники она не уступала многим событиям Великой Отечественной войны.
Вооружённый конфликт здесь развивался на фоне территориальных претензий Японии, рассматривавшихся японским правительством в рамках далеко идущих военно-политических планов. Формальным основанием для вторжения на территорию Монгольской Народной Республики явились специально изданные японцами в новой редакции географические атласы XIX века, в соответствии с которыми граница Монголии была сдвинута на 20-25 километров к западу и проходила, якобы, по реке Халхин-Гол. 
11 мая 1939 года японская кавалерийская часть совершила нападение на погранотряд монгольской армии в районе реки Халхин-Гол. В этой атаке участвовало порядка двухсот человек, и все это выглядело как мелкий пограничный инцидент. 
14 мая японцы повторили вылазку и произвели авиа-бомбардировку погранзаставы. К 28 мая сводный отряд 57-го особого корпуса, дислоцировавшегося на территории МНР, занял оборону на восточном берегу р. Халхин-Гол в 10-ти километрах от границы. Советско-монгольские войска были вытянуты в одну линию на 20-километровом фронте, причём, монгольские кавалерийские полки, вместо того, чтобы охранять фланги, заняли оборону в центре, что позже привело к тяжёлым последствиям. Эшелонированной в глубину обороны и резервов не было.
Первые дни боевых действий на Халхин-Голе складывались для Японии вполне удачно. Особенно успешно действовала японская авиация. За первые два дня воздушных боев, 22 и 23 мая, советская авиация потеряла 
15 самолетов и 11 летчиков против одного самолета японцев.
Справочно: Командующий ВВС полковник Т. Куцевалов характеризовал авиацию 57-го особого корпуса «как разваленную авиацию... которая, безусловно, выглядела небоеспособной». На территории МНР отсутствовали авиационные базы. Серьезным недостатком в подготовке ВВС к боевым действиям было полное отсутствие связи между пунктами базирования. Летный состав не имел надлежащего боевого опыта, был слабо подготовлен. 
Военно-политическое руководство Советского Союза, встревоженное развитием событий в Монголии, направило туда энергичного комдива Г.К. Жукова с группой командиров с задачей на месте разобраться в обстановке. Комдив, ознакомившись с обстановкой, доложил в Москву о неудовлетворительном состоянии управления войсками 57-го особого корпуса, связанном с удалением на сотни километров от места событий командного пункта его командира, слабо развитой системой связи и целым рядом других вопросов, требующих незамедлительного решения. После этого доклада и последовало решение наркома обороны о назначении Жукова командиром корпуса.
Первое, что сделал новый комкор, вступив в командование соединением, – перенёс свой командный пункт из Тамцак-Булака на гору Хамар-Даба, откуда до передовой было всего около 4-х километров. С этого командного пункта он мог своими глазами видеть бой и оперативно принимать решения в соответствии со складывающейся обстановкой. 
Кроме того он  доложил наркому обороны о необходимости срочного усиления группировки советских войск и в первую очередь её авиационной составляющей. 
В результате в Москве  в срочном порядке была сформирована и направлена в район боевых действий группа опытных летчиков под руководством комкора Я.В. Смушкевича в количестве 48 человек. 
Справочно:  в составе группы  21 летчик — Герои Советского Союза. Это были лучшие асы страны, каждый из которых уже имел не менее десятка побед в небе Испании и Китая, многие из них получили опыт в воздушных боях над озером Хасан. Прибыли новые модернизированные истребители И-16, «Чайки», скоростные и тяжелые бомбардировщики. Новые самолеты СБ-2 по своим тактико-техническим показателям превосходили многие зарубежные образцы такого класса.
Жуков предложил план активной обороны на плацдарме 
за Халхин-Голом и подготовке контрудара по японской группировке. 
В тоже время японцы готовили свою операцию под наименованием «Второй период номонханского инцидента», с целью окружения и уничтожения сил РККА на восточном берегу реки Халхин-Гол. 
Учитывая опыт предшествующих боёв, Г.К. Жуков принимает решительные меры, направленные на укрепление дисциплины и порядка в войсках, организует напряжённую боевую учёбу подчинённых частей и соединений. Пункты управления по его указанию были приближены к войскам, к району боевых действий выдвинуты их глубины необходимые силы и средства. При этом особое внимание он уделял подвижным (бронетанковым и механизированным) войскам. Организация обороны по рубежу в 5-6 км восточнее р. Халхин-Гол сопровождалась обязательным надёжным тыловым обеспечением передовых частей. Возможное наступление противника предполагалось отражать активными, смелыми и неординарными действиями подвижных резервов.
В ночь со 2-го на 3-е июля ударная группа японских войск под командованием генерал-майора Кобаяси перешла в наступление в направлении горы Баин-Цаган с целью отрезать пути отхода советско-монгольских войск, действовавших на восточном берегу реки Халхин-Гол. Вторая японская группировка начала боевые действия против фланговых частей советско-монгольских войск на восточном берегу реки Халхин-Гол.
Передовым частям японских войск удалось переправиться через реку Халхин-Гол и ценой больших потерь захватить гору Баин-Цаган. Противник наращивал силы: перебросил два полка, большое количество артиллерии и пулеметов. Сразу же после этого японцы сосредоточили здесь свои главные силы и стали чрезвычайно интенсивно строить фортификационные сооружения и оборудовать глубокоэшелонированную оборону. В одиночные стрелковые ячейки японцы посадили смертников – солдат, выделенных для борьбы с танками и вооруженных гранатами и бутылками с бензином.
Вокруг горы Баин-Цаган развернулись ожесточенные бои. С обеих сторон в них участвовало до 400 танков и бронемашин, более 800 артиллерийских орудий и сотни самолетов. Советские артиллеристы вели огонь по противнику прямой наводкой, а в небе над горой в отдельные моменты находилось до 300 самолетов с обеих сторон.
В такой критической обстановке командир 57-го особого корпуса Г.К. Жуков принял неординарное решение - с марша без подготовки, без поддержки пехоты  он бросил в бой 11-ю танковую бригаду и другие бронетанковые подразделения. Стремительный удар танкистов, поддержанный огнём всей имеющейся артиллерии и ударами авиации, ошеломил противника. (Подробнее см.:В.А. Афанасьев «Становление полководческого искусства Г.К. Жукова и его развитие в эпоху ракетно-ядерного оружия». - М., 2016. С.80-89).
Справочно: в беседе с К.М. Симоновым в октябре 1950 г. Г.К. Жуков дал объяснение своему решению: «создалась угроза, что японцы сомнут наши части на западном берегу Халхин-Гола и принудят нас оставить плацдарм, а на него, на этот плацдарм, у нас была вся надежда. Думая о будущем нельзя, было этого допустить» (Симонов К.М. Заметки к биографии Г.К. Жукова).
Баин-Цаган сложно назвать решительной тактической победой одной из сторон. Результатом этих боев явилось то, что в дальнейшем, как позже Г.К. Жуков отмечал в своих мемуарах, японские войска «больше не рискнули переправляться на западный берег реки Халхин-Гол». Все дальнейшие события происходили на восточном берегу реки. (Интересное мнение об этих событиях изложены в книге О.С. Смыслова «Халхин-Гол. За кулисами забытого конфликта». - М.: Вече, 2017).
Потерпев поражение в сражении у Баин-Цагана, японское командование сосредоточило основные усилия на действиях против советско-монгольских войск на восточном берегу Халхин-Гола. 
Справочно: несколько масштабных атак было проведено 12 июля, группе из трехсот японцев с крупнокалиберными пулеметами удалось пройти к советской переправе. В ходе ожесточенного боя героически погиб комбриг Михаил Павлович Яковлев. Посмертно Яковлев был удостоен звания Героя Советского Союза. Имя комбрига было присвоено 11-ой бригаде, которую он возглавлял, а позднее и танковому полку армии МНР. В Центральном музее Вооруженных Сил Российской Федерации ныне хранятся наручные часы командира, с выбитым силой взрыва стеклом.
На восточном берегу советские войска отошли к реке, сократив свой плацдарм. Японские войска продолжали оставаться на территории Монголии, и военное руководство Японии планировало новые наступательные операции. Они сформировали из частей Квантунской армии самостоятельную элитную 6-ю армию вторжения в составе 75 тыс. человек при 500 орудиях, 182 танках, 350 самолетах под командованием генерала Огиссу Риппо с задачей разгромить советско-монгольские войска.
В этот период приказом Народного Комиссара обороны № 0036 от 
19 июля 1939 г. 57-й особый корпус был переформирован в 1-ю армейскую группу, командующим которой оставался Г.К. Жуков, которому 31 июля было присвоено очередное воинское звание — «комкор». 
К этому времени армейская группа была существенно усилена и имела: 2 стрелковые дивизии, мотострелковую дивизию, авиадесантную бригаду, стрелково-пулеметную бригаду, 2 танковые бригады, 3 мотоброневые бригады, броневую бригаду, а также 2 кавалерийские дивизии и один кавалерийский полк монгольской Народно-революционной армии (МНРА). 
Обстановка диктовала необходимость восстановить государственную границу Монголии и кардинально разрешить этот пограничный конфликт. Для решения этого вопроса Г.К. Жуков планировал наступательную операцию с целью полного разгрома всей японской группировки, находившейся на территории Монголии. Для её проведения необходимы были дополнительные силы. В Забайкальском военном округе провели частичную мобилизацию и сформировали две новые дивизии. Для укрепления границы МНР был переброшен сводный батальон пограничников. 
Японцы планировали 24 августа провести наступательную операцию и уничтожить советско-монгольские войска на восточном берегу реки Халкин-Гол.
На основании полученных разведданных Г.К. Жуков принял решение о нанесении превентивного (упреждающего) удара 20 августа. (Подробнее см.: РГВА. Ф.32113, оп. 1, д. 670, л. 30-36).
В соответствии с планом операции, войска фланговыми ударами механизированных и танковых частей должны были окружить и разгромить врага в районе между рекой Халхин-Гол и государственной границей МНР. Советско-монгольские войска были сведены в три группы: Южная наносила главный удар, Северная - вспомогательный, Центральная - сковывала противника боем.
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20 августа в 5 часов 45 минут началась мощная артиллерийская подготовка и авиационный налет на позиции противника. В 8 часов 45 минут ударные группировки перешли в наступление. 
Наступление советско-монгольских войск оказалось полной неожиданностью для японского командования, оно не смогло определить направления ударов наступающих войск и оказать своевременную помощь своим флангам.
Упорное сопротивление японские войска оказали в районе Больших песков. Г.К. Жукову пришлось ввести в бой 9-ю мотоброневую бригаду из своего резерва. Борьба здесь осложнялась ещё и из-за сыпучих песков, глубоких котлованов и барханов. (Подробнее см.: РГВА. Ф.37977, оп. 1, д. 60, л. 80-85).
Справочно: особое внимание в японской армии уделялось идеологической обработке солдата. Японскому солдату внушали, что, все попавшие в плен, будут неминуемо расстреляны, но прежде их будут истязать до полусмерти. 
26 августа окружение завершилось, и значительные силы 6-й японской армии попали в «котёл». Японские солдаты проявили себя с лучшей стороны, дрались до последнего, в плен не сдавались. Японское командование принимало меры по деблокаде окружённой группировки, однако все попытки действий в этом направлении оказались тщетными. 
27 августа войска противника были расчленены на две части, южная группировка японских войск в тот же день была полностью уничтожена. Позднее та же участь постигла и северную группировку. 
Справочно: из Донесения наркому обороны СССР от 28 августа 1939 года: «…Японские войска, действовавшие перед фронтом Первой Армейской группы, уничтожены. Линия границы полностью восстановлена…» РГВА. Ф.34725, оп. 2, д. 1, л. 48.
31 августа вся территория Монгольской Народной Республики была освобождена от японских захватчиков. 
Справочно: в ходе боев красноармейцы, цирики, командиры и комиссары проявляли чудеса героизма, творческую инициативу, находчивость и взаимовыручку. Танкисты впервые провели свои танки по дну реки в подводном положении, летчики совершали воздушные тараны.
4 и 8 сентября японские войска предприняли новые попытки проникновения на территорию Монголии, однако сильными контрударами отброшены за линию государственной границы. Продолжались и воздушные бои, которые прекратились только с заключением официального перемирия. 
15 сентября 1939 года было подписано соглашение между Советским Союзом, МНР и Японией о прекращении военных действий в районе реки Халхин-Гол, которое вступало в силу на следующий день. 
В беседе с И.В. Сталиным после халхин-гольских боев Г.К. Жуков отметил: «Для всех наших войск, командиров соединений, командиров частей и лично для меня сражение на Халхин-Голе явилось большой школой боевого опыта». 
В ходе боевых действий в районе р. Халхин-Гол Г.К. Жуков впервые апробировал на практике теорию глубокой наступательной операции. Красная Армия обогатилась тогда опытом ведения военных действий с применением всех видов новой для того времени боевой техники. В частности, августовская операция советских войск явилась первой операцией по окружению и полному разгрому крупной группировки противника, осуществленной с применением большого количества танков, самолетов, артиллерии и других технических средств.
За мужество и боевое мастерство, проявленные в ходе боёв на монгольской земле, 17 121 человек были награждены орденами и медалями. Из них  536 человек были удостоены ордена Ленина, 3224 - Красного Знамени, 1102 -Красной Звезды, почти 12 тыс. человек были награждены медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Звания Героя Советского Союза было удостоено 70 человек, в том числе и Г.К. Жуков. 21 человеку это звание было присвоено посмертно. Среди Героев 33 человека были танкистами, а 23 – летчиками (причём С.И. Грицевец, Г.П. Кравченко, Я.В. Смушкевич стали первыми дважды Героями Советского Союза).
Орденоносными стали 24 соединения, части и подразделения: 
36-я мотострелковая дивизия, 100-я скоростная бомбардировочная авиационная бригада, 7-я мотоброневая бригада, 24-й стрелковый полк, 175-й артиллерийский полк, 22, 56-й и 70-й истребительные авиационные полки, отдельная специальная танковая рота огнеметных танков и другие. 
Героизм и отвагу проявили монгольские воины: более 400 человек были награждены орденами и медалями, 6-я и 8-я кавалерийские дивизии были награждены монгольским орденом Красного Знамени. 6-я кавдивизия, как наиболее отличившаяся в боях, стала носить имя Сухэ-Батора.
Победа советско-монгольских войск на Халхин-Голе имела далеко идущие военно-политические последствия. Япония, помня о своём тяжёлом поражении в монгольских степях, так и не решилась, несмотря на все настоятельные просьбы А. Гитлера, напасть на Советский Союз в годы Второй мировой войны, даже тогда, когда немецкие войска стояли у самых стен Москвы. 

К.М. Заланский,
научный сотрудник Мемориального музея-кабинета 
Маршала Советского Союза Г.К. Жукова, 
кандидат исторических наук

